

# 潇湘晨报

今日 8 版

湖南日报报业集团主管主办  
http://rednet.cn

2025年11月20日 星期四  
农历廿九月初一

Morning Herald

国内统一连续出版物号: CN 43-0057

第 8882 期

0731-  
报料求助热线 85571188

广告招商热线 85572288

发行投诉热线 85573388

接线时间: 8:30-17:30

微博报料: @潇湘晨报

提供新闻线索 奖金 30-1000 元

扫描二维码下载晨视频 App



19日上午,2025中国文学盛典·湖南文学周暨第四届岳麓书会在长沙启幕。图/记者杨旭

## 遨游书海

湖南文学周暨第四届岳麓书会启幕

A03

## 日本遭遇股债汇“三杀”

据新华社电 由于日本首相高市早苗力推积极财政政策并主张保持宽松货币政策等多重因素,投资者对日本政府财政状况恶化的忧虑不断上升,日本金融市场连日来遭遇股债汇“三杀”。

截至 19 日,东京股市两大股指连续 4 个交易日下跌,日经股指累计下跌 2700 多点。投资者担心高市早苗日前发表的涉台严重错误言论导致日中关系持续恶化,不仅百货、运输、酒店等与入境消费关系密切的行业股票大跌,一些倚重中国市场的公司股票也因业绩前景难料遭到投资者抛售。此外,由于纽约股市近日频繁调整,三大股指多次全面下跌,日本股市很多投资者选择获利了结、离场观望。

在东京债券市场,日本长期国债普遍因遭到抛售而价格下跌,导致收益率不断上扬,接连突破历史新高点。19 日,由于投资者购债意欲低下,作为长期利率指标的新发行 10 年期国债收益率一度升至 1.775%,为 2008 年 6 月以来最高。

在东京外汇市场,自高市当选日本自民党总裁进而当选日本首相后,日元重新进入下降通道,不断走软。近日,由于媒体纷纷报道日本政府拟推出大规模财政刺激计划,日元贬值势头再度加剧,日元对美元汇率下探至 1 美元兑换 155 日元左右。



## 微观世界新突破

11月19日,中国牵头的国际合作项目江门中微子实验(JUNO)装置在广东省江门市发布了其建成后的首个物理成果:研究人员通过对今年8月26日至11月2日共59天有效数据的分析,测量出描述中微子振荡的两个参数,精度比此前实验的最好记录提高了1.5-1.8倍。

江门中微子实验经过十余年的设计和建设,成为国际上首个建成的新一代超大规模、超高精度的中微子实验装置。图/新华社

## 严管养老机构预收费

两部门出台措施,保障老年人合法权益

据央视 民政部、金融监管总局日前印发《养老机构预收费存管工作指引》,进一步加强和规范养老机构预收费监管,健全存管规则,保障老年人合法权益。

两部门要求,养老机构应当在民政部门公布的本地区承接预收费存管业务的商业银行名单范围内,自主选择一家银行开立唯一预收费专用存款账户,并按照有关规定签订存管协议。养老机构撤销专用存款账户的,应当预先向负责监管的民政部门报告存管资金处置等方案,自报告之日起,不得再向老年人收取押金、会员费。

养老机构原则上通过存管银行收取押金、会员费。通过其他支付机构或者现金收取的,应当于收取当日(至迟次日)划转或者存入专用存款账户。

养老机构使用存管资金,应当向存管银行发起支出申请,说明资金用途,并提供有关佐证材料。存管资金用于支付突发情况下老年人就医费用的,存管银行可

以容缺办理,养老机构应当于老年人就医后 7 个工作日内补齐相关佐证材料。

对符合养老服务协议约定和按照规定应当退费的,养老机构应当及时向存管银行提交退费申请,存管银行核对相关信息后,应当于退费申请提交当日(至迟次日)按原渠道一次性退还剩余费用。

养老机构专用存款账户出现大额交易、可疑交易、高风险交易、非指定用途交易等资金异常流动情形的,除办理退费外,存管银行不得为其办理支出,同时向负责监管的民政部门作出风险提示。其中,涉及大额交易、可疑交易、洗钱等情形的,同步报告所在地人民银行分支机构;涉及非法集资的,同步报告地方处置非法集资牵头部门和所在地国务院金融管理部门分支机构,派出机构。

养老机构向存管银行提供合法、真实、准确的证照及资料,有关证照及资料发生变化的,应当及时书面通知存管银行。因养老机构提供信息不真实、不

法、不及时导致的风险、损失与责任由养老机构承担。养老机构不得利用存管银行做营销宣传。

存管银行应当履行存管资金的管理责任,不得向养老机构收取额外的服务费用。存管银行应当开发用于归集养老机构资金收取、使用等信息的养老机构账户管理系统,并与民政部门信息系统实现数据对接,及时向负责监管的民政部门推送养老机构专用存款账户资金收取、使用、退费等信息及相关分析报告,不得隐瞒、欺骗、篡改、拖延等。

存管银行应当关闭养老机构专用存款账户网银交易,全部交易通过柜面或者存管银行开发的专用存管平台进行。养老机构每次发起支出申请,存管银行应当进行支出后余额试算。试算发现支出后余额将低于风险保证金最低比例对应金额的,应当提示养老机构补足风险保证金,并向负责监管的民政部门作出风险提示。

沈晓明主持召开省委常委会会议  
强调,深度对接融入国家重大战略

# 不断厚植 全省经济发展势能

A02

C 晨视频 记录平凡  
看见温暖

## 黑科技照进现实 世界计算大会在长举行

A02

## 大学生也得锻炼 高校最低体育学时明确

A04

## 赴俄免签将生效 俄罗斯出境游热度飙升

A05

## 超万亿美妆市场 国货品牌市场占比超一半

A07

## 荷兰暂停 对安世半导体的行政令

据新华社电 荷兰经济大臣卡雷曼斯 19 日发表声明,宣布暂停针对安世半导体的行政令。

声明称:“鉴于近期事态发展,我认为现在是采取建设性措施的恰当时机,即在与我们的欧洲和国际伙伴密切磋商后,暂停根据《货物可用性法案》对安世半导体公司下达的行政令。”

声明表示:“我们将继续在未来一段时间内与中国政府进行建设性对话。”

据中国商务部介绍,荷兰政府 9 月 30 日发布行政令,不干预安世半导体企业内部事务,之后荷企业法庭作出剥夺中国企业股权的错误裁决,严重侵害中国企业合法权益。中方一直本着负责任的态度,采取切实措施,对合规的用于民用用途的相关出口予以豁免,尽最大努力恢复全球半导体产供链的畅通与稳定。

晨报微博  排行榜

潇湘晨报  11月19日 12:08

## 日本猎人称当地的熊今年可能不会冬眠

日本秋田县今年熊灾严重,已发生超 50 起人熊冲突事件。近日,有猎人发现,近期捕获的熊竟完全没有冬眠前该有的脂肪储备,可能根本不会进入冬眠状态。

81 岁的资深猎人佐藤寿男是秋田县猎友会的会长,他说,今年熊的行为与身体状况完全颠覆过往经验,尤其是他本月捕获的熊。(熊)冬眠前要囤脂肪,但它身上一点脂肪都没有。今年的熊可能不会冬眠。佐藤补充说,猎友会近期几乎没有休息时间,一直在处理熊出没事件。

收藏 | 分享 | 转载 | 投稿 | 反馈 | 举报

潇湘晨报  11月19日 12:08

## 两男子将自画像挂到卢浮宫失窃展厅

法国卢浮宫劫案后不久,两名比利时男子绕过保安,成功将两人自画像带进卢浮宫《蒙娜丽莎》展厅。

两名男子分别名叫尼尔·雷默里和塞内·哈弗贝克。他们用乐高积木搭建画框,成功躲过了卢浮宫的金属探测器。同时,他们将两人的油画像卷起来,带进卢浮宫,并现场进行组装。两人最终将画挂到了《蒙娜丽莎》同一间房间的一面墙上,完成目标后,他们立即离开。

事后,两人表示,他们不想引起骚动,所以挂好画后就走了。卢浮宫的一名代表称,这幅画展出不到三分钟就被撤下了,卢浮宫的律师在考虑采取法律行动。

收藏 | 分享 | 转载 | 投稿 | 反馈 | 举报